综合

区域联动视域下革命主题展览叙事

"山河永固——晋冀鲁豫抗日根据地革命文物展"(山东展区)策展实践

孙艳丽 仪明源



实施区域联动策展新理念

文化、传承红色基因的一次生动实践。

全民族抗战爆发后,中国共产党以卓越的智 慧和顽强的毅力领导广大军民开辟广阔的敌后 战场,创建抗日根据地,为抗日战争的胜利奠定 了坚实的基础。晋冀鲁豫抗日根据地发展成为全 国抗日根据地中辐射面最广、影响力最大的根据 地,是华北敌后抗战的重要战略支点和指挥中 枢。山东创建了全国唯一基本以一省区为范围的 抗日根据地,并使之成为联结华北和华中的战略 纽带和敌后抗战的重要战略基地。因此,山东展 区将两大抗日根据地进行有机融合展示,成为策 展的一大特色和亮点。

2022年)的意见》中明确提出的"打破地域界限" 所蕴含的区域联动策展的新探索,也是弘扬革命

展览突破传统革命主题展览地域区隔模式, 创立战略互动关系体的叙事范式,重点体现在军 事协同、经济共生和制度互鉴三个方面。展览分 为"山河染血""山河不屈""山河重整""山河同辉" 和"山河铭记"五大主题篇章。军事协同聚焦两大 根据地形成的战略叠加效应,通过兵力机动、情报 共享、战役配合的立体呈现,展现中国共产党统一 指挥下跨战区作战的军事智慧;经济共生则构建 跨域资源配置,两地在物资调拨、金融互通、生产 协作中形成特殊流通网络,阐释战时经济生态的 互补机制。制度互鉴对治理体系、群众工作、文化 建设的统一进行区别展示,彰显中国共产党在区 域作战中保持政策统一性的组织能力。

叙事空间以时间线为纵、地理空间线为横、



"山河永固——晋冀鲁豫抗日根据地革命文物展"(山东展区)序厅



"山河永固——晋冀鲁豫抗日根据地革命文物展"(山东展区)第二单元展厅

战略协同线为宏观纽带三线交错叙事,始终围绕 从太行山脉到黄海之滨,从冀中平原到齐鲁大 地,全景式、多维度展现两大抗日根据地创建、发 展和巩固的历史进程。

构建四省革命文物资源共同体

展览创新性整合晋冀鲁豫四省抗战革命文 物资源,构建新民主主义革命时期根据地从创 建、巩固到发展和不断完善的历史证据链和文物 数据链。共展出四省文物展品1000余件(套),珍 贵文物800余件(套)。

山东展区汇聚四省珍贵抗战历史文物和高 清数字化历史影像资料、档案,共展出文物展品 330余件(套),其中珍贵革命文物250余件(套), 高清历史影像资料400余张,辅以主题鲜明的雕 塑和油画创作等展品,再现中国共产党坚强领导 下的两大抗日根据地军民同仇敌忾、浴血奋战、 保家卫国的壮阔历史画卷,彰显了四省深厚的历 史渊源与共同的抗战记忆。

基于抗战文物阐释的革命历史叙事

两大抗日根据地在伟大历史进程中遗留了 大量珍贵的革命文物,此次展览着力打造以抗战 文物阐释为基准的叙事模式,以文物阐释为核心 线索,构建历史与观众共鸣、深度思考的叙事逻 辑,让观众更加立体具象地感受民族精神、个体 命运与和平的珍贵。

山东展区展出的一件一级文物"岱崮战役中 鲁中军区第二军分区十一团三营第八连93名战 士分喝一杯水使用的茶缸",背后深藏着一个感 人的故事。1943年11月13日"扫荡"沂蒙山区的 日、伪军向岱崮发起攻击,山东军区所属鲁中军 区第二军分区十一团三营八连93名战士奉命坚 守蒙阴县东北的南北岱崮,多次击退在飞机、大炮 掩护下的日、伪军的疯狂进攻,誓与阵地共存亡。 在日、伪军的围攻封锁下,八连战士每晚到距敌人 五六十米的地方取水,再用这个茶缸分饮掺杂着 泥沙的水。经过近15个昼夜的激战,在粮尽水缺 的艰苦条件下,八连以惊人毅力坚守着岱崮,以2 人牺牲、7人负伤的代价,毙伤日、伪军300多名。 八连战士胜利完成了牵制敌人的任务,有力地配 合了外线部队作战,创造了抗战史上以少胜多的 奇迹,山东军区授予其"岱崮连"的光荣称号。

"渊子崖战斗中民兵使用的单刀"是1941年 渊子崖保卫战中保存下来的珍贵革命文物。山东 莒南县渊子崖村村民在年仅19岁的村长带领 下,用土枪、土炮、大刀、长矛、铁叉和铡刀等简陋 武器与1000多名装备精良的日、伪军展开了一

整天的殊死搏斗,以牺牲147名自卫队员和村民 的代价歼敌80多名,创造了中国抗战史上人民 自发抗战的典范战例。

展厅中一位86岁退役军人在珍贵革命文物 "铁道游击队政委杜季伟使用的皮包"处驻足良久, 几度哽咽。他说:"看到这件文物就想起曾参加革命 战争的大哥,他也曾用过这样的背包。我们今天的 生活来之不易,都是先辈用生命和鲜血换来的。"

抗日战争时期活跃在现山东枣庄微山湖一 带的铁道游击大队传奇般的英勇事迹影响至今, 在全国乃至世界都留下光辉篇章。

1939年冬天,八路军第一一五师来到鲁南一 带,在枣庄东北的抱犊崮山区开辟了抗日根据 地。枣庄有一支抗日武装队伍,即著名的"铁道游 击队"。杜季伟当时在苏鲁支队一个营里任副教导 员,组织上决定派其去当政委,领导这支队伍。杜 季伟带领游击队队员战斗在临枣铁路和津浦铁路 一带,尤其在百里津浦铁道日军运输线上,留下了 "巧截布车""飞车夺药""突袭解款专列""击毙特 务头目"等传奇故事。他领导队员在铁路两侧建 立联络点线,安全护送返延安的干部近千名。

展览"山河重整"篇章重点阐述抗日根据地 建设和巩固发展,展示了一项重要内容——山东 抗日根据地的《人权保障条例》。该条例于1940 年11月11日颁布,系中国共产党历史上公开发

表的第一个专门的人权保障条例,它在中共中央 政策方针指引下,规定人民有人身不受侵犯的权 利和抗日武装的自由等多项基本权利。条例的内 容立足于山东实际情况,有效调动了广大抗日军 民的积极性,为抗日战争奠定了基础,促进了根 据地民主政治和法治建设的发展,为中国共产党 全国执政奠定了基础。

共建红色教育生态圈

构建展览展示教育传播分层体系,打造晋冀 鲁豫革命文化传播矩阵。展览联动央媒发布展览 推介、宣传片和专题片,推出本土化活动,发起微 信、抖音#山河永固#接力挑战等,并推动展览向 基层县域下沉,开展"带着文物进基层"巡展系列 活动;此外,还同步部署数字矩阵与实体宣传,策 划"策展人说"直播与"策展人工作坊",实现革命 文化从广泛发声到基层参与的全链条传播。

展览通过"叙事共构、文物共享、传播共推 教育共建",既彰显各省独特文物资源优势,重塑 根据地"跨省协作、全民抗战"的历史本质,又将 晋冀鲁豫四省联合策展升级为长效革命文化协 调发展共同体,为全国革命文物协同联合策展提 供"资源整合、价值共生"新范式。

(作者单位:山东博物馆)



岱崮战役中93名战士分饮泥沙 水的茶缸



渊子崖保卫战中民兵使用的单刀



抗日战争时期铁道游击队政委 杜季伟使用的皮包



刘知侠《铁道游击队》小说手稿



时任中共山东省委书记黎玉使用过的望远镜

守护中轴文脉 共享世遗荣光

-庆祝北京中轴线申遗成功—周年系列活动侧记

本报记者 肖维波

公益直播点燃全民热情

线焕发出新时代的蓬勃生机。

7月26日,由北京京企中轴线保护公益基 金会主办的"传承中轴文脉 分享中轴有礼"北 京中轴线百星千品大型公益直播活动在北京正 阳门箭楼和观坛艺术中心举办。

2024年7月27日,作为中国古代都城规划

的杰出典范,承载着深厚的中华文明底蕴的

"北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作"

成功列入《世界遗产名录》,成为全人类共同珍

视的文化瑰宝。时值北京中轴线申遗成功一周 年之际,一场场文化盛宴在古都展开,千年轴

本次直播活动分为"箭楼对话""明星话 中轴""公益直播带货"三大板块,在北京中 轴线基金会视频号和抖音号、中轴有礼视频 号和抖音号、腾讯数字文化视频号同步播 出。累计211.5万余人次网友在线观看;50余 种"中轴有礼"文创产品亮相直播间,让《探 访中轴》书籍、"中轴有醴"子品牌产品、建造 师桌游等承载文化记忆的文创产品飞入寻

在北京中轴线遗产点正阳门箭楼,学者于 丹、李建平登顶开启首次"箭楼对话",他们引经 据典、广征博引,与网友互动,共同探究北京中轴 线的历史文化价值。

在"明星话中轴"板块,主持人携手各位艺术 家、企业家以及专家教授等,分享他们心中的中轴 线故事与文化情怀。其间,中国一汽红旗前瞻设计 负责人朱坤现身直播间,揭秘红旗品牌造型设计 与北京中轴线的渊源。

晚间黄金档的"公益直播带货",臻选北京中 轴线文创好物及特色商品,以文创产品和文旅消 费品为媒介,带领观众沉浸式感受北京中轴线的 深厚历史及传承发展,实现世界文化遗产的创造 性转化。

山水墨韵再现北京中轴线壮美恢宏

7月27日,由北京市文学艺术界联合会与北 京京企中轴线保护公益基金会联合主办的"庆祝 北京中轴线申遗成功一周年——杨留义北京中 轴线城市山水画展"在京开幕。展出杨留义以北 京中轴线15处核心遗产要素及其周边重要历史 文化景观为主题创作的城市山水画作。

画家以其独树一帜的艺术视角和精湛的笔 墨技法,以山水意境勾勒宫殿坛庙,以淋漓墨韵 晕染街巷烟火,用艺术之力展现中轴线的壮美与 恢宏,让永定门的大气、景山万春亭的巍然、钟鼓 楼的晨昏交替,在方寸画卷间焕发新生。这不仅 是对北京中轴线壮美格局的艺术再现,更是对其

◎◎莉爾楊夏切年辰甲 壇 農 先 娘 軸 中 南 北

中蕴藏的礼乐文明、天人合一精神的深刻诠释, 让观众在丹青墨韵中触摸中华文明的脉搏。

在画展开幕式上,杨留义将精心创作的作品 《北京中轴线——先农坛》捐赠给北京京企中轴 线保护公益基金会。这幅作品聚焦北京中轴线南 端的重要遗产点先农坛,艺术化再现了这一古代 皇家祭祀农神、亲耕耤田的重要场所。

主办方表示,此次画展是庆祝北京中轴线申 遗成功一周年系列活动的重要组成部分。展览不 仅是对过去一年遗产保护成果的艺术献礼,更是 面向未来,持续讲好中轴线故事、增强民族文化 自信的创新实践。通过艺术家充满创造力和感染 力的城市山水画卷作品,观众能够更直观、更深 刻地理解北京中轴线作为世界遗产的永恒魅力, 感受其在新时代的勃勃生机。

文脉星火点亮未来,为古老文明注入新活力

7月27日,首套面向中小学生的用书《北京中 轴线世界文化遗产》在京首发。这套书不仅是一系 列知识读本,更是一部生动的中华文化教科书,能 够帮助青少年更好地理解北京中轴线所承载的中 华优秀传统文化精髓,增强文化自信和家国情怀。

据悉,这是由北京出版集团汇聚中轴线申遗 核心团队、优秀学者与一线教育工作者,历时300 多个日夜精心打磨、推出的专为6岁至15岁青少 年量身打造的《北京中轴线世界文化遗产》系列 图书。这套书采用"三色三阶"设计理念:小学低 年级以象征皇家建筑的"琉璃黄"为封面基调,围 绕"了不起的中轴线"主题,设置诗歌诵读、人物 趣闻、文物探秘等互动板块,激发学生探索兴趣; 小学高年级选用代表传统美学的"青花蓝"封面, 通过相关历史解读与拓展学习,引导他们理解 "中正""和谐"的文化内核;初中分册则以象征生 命力的"国槐绿"为封面,以全球化视角对比不同 文明轴线,培养学生的国际视野与文化自信。

当天,北京中轴线文化传承的星火在校园点 燃。北京京企中轴线保护公益基金会、北京教育 科学研究院、北京科技教育促进会三家机构联合 发布首批"北京中轴线遗产教育联盟实验校",百 余所任列字校如同镶散任历史钿线上的明珠,焰 熠生辉。

活动现场,腾讯数字教育实验室发布的《中 轴线与世界文化遗产》课程,让600年的光阴在 数字星河中重新编码。来自北京第五实验学校的 孙婉清同学在现场演示课程时赞叹:"在云端触 摸斗拱的榫卯结构,历史不再尘封于典籍。"

守护中轴,生生不息。

一直以来,北京京企中轴线保护公益基金会 强调将公众参与置于核心,通过知识普及、志愿 服务、社区共建等途径,深化社会认同,凝聚最广 泛的社会共识,守护中轴线成为全民自觉行动。

"北京中轴线不仅是北京城的空间之轴,更 是中华文化的精神之轴。"北京京企中轴线保护 公益基金会秘书长梅松表示,基金会将以敬畏之 心,恪尽守护之责;以创新之智,激活时代新韵; 以开放之姿,促进文明互鉴。



《北京中轴线之万宁桥》96厘米×11厘米 2024年 杨留义



《北京中轴线世界文化遗产》图书



《北京中轴线——先农坛》112厘米×247厘米 2024年 杨留义